

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 5 (440)

Пятница, 11 февраля 1966 г.

Год издания
одиннадцатый

Цена 1 коп.

ПРЕОБЛАДАЛИ ОТВЕТЫ ПОСРЕДСТВЕННЫЕ. ЭТО ТРЕВОЖИТ.

На днях закончились экзамены по диалектическому материализму на II курсе педагогического факультета. Они убедительно показали, что для тех, кто в течение всего семестра добросовестно относился к занятиям по философии, старательно изучал ее важнейшие теоретические источники, рекомендованные программой курса, — для тех экзамен оказался «самым обычным» по степени трудности, а философия не таким уж непреодолимым барьером, как она казалась некоторым из них в начале года.

В числе таких студентов В. Кутин, Ю. Лошарев, А. Плюшников, В. Юшков (6-я группа), Н. Красков, А. Мережин, В. Синяков, Н. Трифонова, В. Федоров (7-я группа), В. Дворников (8-я группа), С. Филатов (9-я группа), Н. Сазонкин, Г. Озеров, Е. Безруков (10-я группа). Все они получили на экзамене отличные оценки. Их ответы отличались глубиной, они показали умение философски мыслить, связывать изучаемые вопросы с конкретной действительностью, с практикой.

Вместе с тем для многих студентов экзамен по диалектическому материализму оказался довольно-таки трудным испытанием. В данном случае речь идет о тех, кто относился к философии беззаботно, кто рассчитывал одолеть ее «с ходу», вызубрив популярное учебное пособие перед самым финишем. И вот результат: на курсе 15 двоек!

Поистине беспомощными чувствовали себя на экзамене С. Бочков, В. Плюшник, Г. Гулов (6-я группа), А. Цветков, А. Митюнов, В. Чистяков, В. Татаркин (7-я группа), В. Гурьев (8-я группа), В. Важенни, Н. Лубковский, Н. Фектистов, В. Юров (9-я группа), А. Морозова, В. Фирсов, О. Шушкин (10-я группа), получившие неудовлетворительные оценки.

Семеро из перечисленных студентов на переэкзаменовке «поднялись» на один балл. А В. Татаркин и А. Цветков провалились повторно.

Этот печальный результат не был неожиданным для преподавателей философии, а также, надо думать, и для самих провалившихся на экзамене. Названные студенты относились к изучению философии с холодком, на семинарские занятия приходили нередко «на-

легке», с голыми руками, не только не конспектировав источников, но и не прочитав ровно ничего. Не приходили они и на консультации и беседы преподавателей, даже когда их персонально приглашали. У них никогда не было никаких вопросов к преподавателю. Да откуда им быть, если эти студенты не занимались?

Сказанное нужно отнести не только к «двоечникам», но и ко многим из тех, кто получил «тройки». А их довольно много — 54 из 106 сдававших.

Важнейшими первоисточниками по курсу диалектического материализма, которые входят в обязательный минимум для студентов и должны составлять основное содержание их самостоятельной работы и семинарских занятий, являются работы Ф. Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», «Анти-Дюринг», работы В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм», «О значении воинствующего материализма». К великому сожалению, многие студенты усвоили эти работы крайне слабо.

Обращает на себя внимание также неумение многих студентов самостоятельно связно и логично мыслить, неумение привлечь при рассмотрении тех или иных философских вопросов весь запас общеобразовательных знаний, недостаточная начитанность.

Эти факты весьма тревожны. Из них необходимо сделать выводы прежде всего самим студентам, а также комсомольской организации, членами которой состоят многие из упомянутых товарищей.

Следует напомнить всем студентам, будущим специалистам физической культуры и спорта, что без глубокого изучения марксистско-ленинской философии нельзя усвоить и другие теоретические и специальные дисциплины, изучаемые в нашем вузе, ибо все они развиваются на прочной методологической базе диалектического и исторического материализма. Перефразируя известные слова Ф. Энгельса, следует также напомнить, что философия жестоко мстит за себя задним числом тем, кто беззаботно относится к ней.

С. ИВАНОВ,
старший преподаватель

Они занесены на Доску почета института



Нина Трифонова,
студентка II курса
педфака.



В. В. Руколайне,
заведующий
лабораторией
биомеханики

Новые книги, поступившие в библиотеку

Лисочкин И. Б. Солдаты незримого фронта. Докум. повесть о чекистах-разведчиках. Л., Лен-издат, 1965. 208 с. с илл.

Майский И. М. Воспоминания советского посла. Кн. 3-я. Война 1939—1943. М., «Наука», 1965. 408 с. с илл. (АН СССР. Отд-ние истории. Вторая мировая война в исследованиях и воспоминаниях).

Новиков М. И. О счастье. М., «Наука», 1965. 223 с. (АН СССР. Науч.-попул. серия).

Обухов В. И. Что такое бионика. Минск. «Наука и техника», 1965. 50 с. с илл.

Кузнецов Б. Г. Этюды об Эйнштейне. М., «Наука», 1965. с. (АН СССР. Б-ка теории относительности).

З. ТЕРЕВА

Летопись славных дел

(К 70-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО
ДВАЖДЫ ОРДЕНОНОСНОГО ИНСТИТУТА
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА)

В суровые годы войны

Прекрасно владеющие спортивной техникой, сильные, смелые, выносливые, лесгафтовцы на фронтах Отечественной войны, в рядах народных мстителей умело били врага. Они уничтожали штабы, разрушали коммуникации, наносили противнику большой ущерб в живой силе и технике. В блокированном Ленинграде лесгафтовцы активно участвовали в подготовке резервов Красной Армии, работали в госпиталях, восстанавливая здоровье раненых бойцов и офицеров Советской Армии.

Многие питомцы института награждены орденами и медалями за мужество и отвагу, проявленные в боях за свободу нашей Родины, а преподаватель института Д. Балаханов и студенты В. Мягков и К. Назарова удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

«За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и за высокое качество подготовки резервов Красной Армии» Президиум Верховного Совета СССР 16 апреля 1942 года наградил институт орденом боевого Красного Знамени. Только один институт физической культуры — институт имени П. Ф. Лесгафта удостоен боевого ордена Красного Знамени.

Вклад вуза в культуру нашей страны

Все подразделения института за время своего существования подготовили более 20 тысяч высококвалифицированных преподавателей, причем около 2 тысяч из них было подготовлено до Великой Октябрьской революции. Большое количество специалистов прошло подготовку и переподготовку на курсах повышения квалификации. Институт вырастил большую группу ученых в области физической культуры и спорта: защитили кандидатские диссертации около 300 человек, многие стали докторами наук, профессорами.

Многие питомцы института занимают руководящие посты в физкультурных организациях нашей страны.

Ученые института внесли крупный вклад в развитие науки. Велики заслуги П. Ф. Лесгафта и его школы, во-первых, в области морфологии человека и животных, во-вторых, в области теории и практики физического воспитания. Основателями новой области физиологии человека — физиологии физического воспитания были академик Л. А. Орбели и член-корреспондент АМН СССР А. Н. Крестовников, которые работали в институте более 45 лет (с 1913 года). Говоря о роли и значении их исследований, исследованной большой школы физиологов физического воспитания, которую они создали, а также о тех обобщениях, которые они сделали, можно без преувеличения сказать, что эта наука является ведущим звеном теории спорта, теории физического воспитания человека. Профессор Е. А. Котикова приняла эстафету от П. Ф. Лесгафта и А. А. Красуской и творчески обогатила теорию движений, расширила школу биомехаников и создала первый учебник для студентов институтов физкультуры — «Биомеханика физических упражнений». Научные основы психологии физического воспитания — психологии спорта заложил лесгафтовец, доктор педагогических наук, профессор А. Ц. Пуни. Эта область науки приобретает большое значение в наши дни. Победы советских спортсменов на мировых состязаниях опираются не только на данные морфологии, физиологии, гигиены, педагогики, биомеханики, но и в большой мере на данные психологии спорта.

С первых лет своего существования институт становится центром прогрессивной научной мысли. Именно здесь П. Ф. Лесгафт и его соратники разрабатывают важнейшие теоретические вопросы физического воспитания человека. А затем ученики и последователи их создают новые отрасли науки. Их много, выдающихся представителей русской и советской науки, которые успешно трудились, а также работают и сейчас в институте, создавая новые теории физического воспитания человека.

«В наше время — время расцвета функционального и эволюционного направления в морфологии, сближающих ее интересы с интересами клиники и физического воспитания человека, с интересами космической биологии, П. Ф. Лесгафт нам особенно близок», — писал в 1965 году академик В. Г. Касьяненко.

Трудовые заслуги института высоко оценило Советское правительство, наградив институт орденом Ленина за образцовую работу. Высокой награды — ордена Ленина — был удостоен в разное время ряд преподавателей и студентов института: А. А. Глаголева, А. Н. Крестовников, Л. Козырева, В. Кузин, Н. А. Морозов, Л. А. Орбели (трижды), В. Федорова, Г. Г. Шахвердов.

Профессорам М. С. Вревскому и А. А. Глаголевой за научную работу в 1929 году Комитетом по химизации СНК СССР была присуждена премия имени В. И. Ленина.

Профессору А. А. Красуской и академику Л. А. Орбели присвоено звание Героя Социалистического Труда. Многие педагоги имеют правительственные награды.

На знамени Ленинградского института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта ордена Ленина и ордена Боевого Красного Знамени. Эти ордена говорят о славном пройденном пути.

Ф. ШУВАЛОВ,
доцент

ДИССЕРТАЦИИ ЗАЩИЩЕНЫ

27 января на первом в этом году заседании ученого совета института были защищены две кандидатские диссертации по научной специализации «Теория и методика физического воспитания и спортивной тренировки». Мастер спорта В. С. Дахновский (из Москвы) защитил диссертацию на тему «Исследование тренировочных нагрузок, применяемых в предсоревнова-

тельной подготовке юных борцов 17—18 лет». Тема диссертации, защищенной преподавателем Военного факультета нашего института мастером спорта К. И. Брыковым, — «Исследование устойчивости некоторых функций вестибулярного анализатора и их совершенствование акробатическими и специальными упражнениями».

Д. СЕМЕНОВ

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ГРУППА РЕШИЛА

8 февраля в нашей 4-й группе I курса педфака состоялось первое комсомольское собрание. Большое внимание было уделено итогам зимней сессии, так как наша группа сессию сдала лишь удовлетворительно. Комсомольцы решили к летней сессии готовиться более интенсивно, в течение семестра строго следить за посещаемостью лекций и практических занятий студентами, особенно такими комсомольцами, как

С. Ческидов, Л. Осокина, которые имели по 45 часов пропусков занятий.

Мы обсудили также план нашей комсомольской работы. Группа примет активное участие в подготовке и проведении факультетского конкурсного вечера.

На днях мы совершим экскурсию по Ленинграду.

В. САРАПУ,
комсорг 4-й группы

СПОРТ

Побеждает тот, кто закален

Набирает темпы спартакиада Ленинграда.

Недавно состоялись соревнования конькобежцев. Они проходили в очень трудных условиях, мороз доходил до 30°C. И побеждал тот, кто не только тренирован, но и закален в борьбе.

В командном зачете победу одержали конькобежцы «Буревестника».

Отличилась наша студентка I курса Л. Шнатова. Она стала чемпионкой города среди юниорок на дистанции 500 м. В многоборье она была третьей.

Свой вклад в копилку победы «Буревестника» внесли также студенты нашего института В. Развозжаев, Г. Лапина.

Пожелаем же нашим конькобежцам успешных стартов в финале II Спартакиады народов СССР.

А. КАЛИНИН,
студент 10-й группы II курса педфака

Четыре призера одного тренера

Три дня на Зимнем стадионе проходило лично-командное первенство города среди молодежи 1946—1947 гг. рождения.

Успешно выступили студенты нашего института. Многие из них завоевали право выступать в составе сборной города.

В беге на 100 м Е. Сивков (студент I курса) занял 2-е место с результатом 11,0. Ю. Петров был первым на дистанции 300 м (36,4 сек.) и третьим в беге на 600 м (1.24,7).

В отличном настроении начал соревнования Григорий Устинов. Как раз накануне он узнал, что удостоверение и значок мастера спорта СССР на его имя находятся уже на пути в Ленинград.

Положение обязывает. И он действительно показал, что «есть порох...» Он был первым в беге на 1000 м. Но это был не последний его успех. На следующий день, стартовав в числе бегунов на 3000 м, он снова стал победителем.

Тренирует Григория заслуженный мастер спорта И. С. Пожидаев. Может быть, больше волнений, чем остальных, привнесли эти состязания имени Ивану Семеновичу: в течение трех дней четыре(!) его питомца поднимались на пьедестал почета. Чемпионом, кроме Г. Устинова, стали: в беге на 600 м —

Изобретатели на Всесоюзной конференции

спортсменов, готовящихся к Олимпийским играм в Мехико, и аппаратуру, позволяющую путем телеметрии регистрировать некоторые физиологические функции у свободно передвигающегося человека.

Выпускники нашего института И. Н. Сальченко (Львов), Б. М. Нидерштраг (Кострома) и А. Г.

Фалалеев (Минск) сделали сообщения о методах обработки полученных данных и моделирующей аппаратуре.

В дни работы конференции были организованы фотовыставка аппаратуры, разработанной изобретателями и рационализаторами спортивных институтов и лабораторий, на которой можно было подробно ознакомиться со схемами и подробным описанием интересных приборов, а также выставка аппаратуры, разработанной в ГЦОЛИФКе. Участников конференции несколько огорчило пассивное отношение к конференции московских товарищей, не прибывших на конференцию и не сделавших своих сообщений.

В целом конференция показала большое значение и рост изобретательства и возможности получения различной информации при электронных методах исследования в спорте. Единодушно была признана необходимость дальнейшего развития телеметрии как одного из наиболее прогрессивных методов получения информации при исследованиях в спорте. Рекомендовано на семинарах в физкультурных вузах проводить занятия по спортивной электронике и аппаратурным методам исследования. При научно-методическом совете Центрального Совета спортивных обществ и организаций СССР создана техническая комиссия для координации деятельности по разработке и внедрению новой аппаратуры в практику спорта. Был также поставлен вопрос о создании специального предприятия (завода), который выпускал бы аппаратуру для практической работы и научных исследований в области физической культуры и спорта.

Материалы этой конференции имеются в библиотеке нашего института.

М. БРЕГМАН

Наши пловцы — вторые

В соревнованиях по плаванию на приз «Зимних каникул», проводимых ИС студенческого ДСО «Буревестник» в бассейне института, участвовали сильнейшие спортклубы вузов страны. В них принимала участие и команда нашего института. В составе других команд выступили сильнейшие пловцы страны В. Мазанов, Е. Новиков, С. Дятлов, В. Кузьмин, А. Сафронов и др.

Первый день соревнований принес успех нашему СКИФу. Хотелось отметить успех девушек — воспитанниц ДСШ О. Гусаровой, которая установила рекорд г. Ленинграда на дистанции 100 м стилем брасс с результатом 1.20,0, и Н. Шнаревич, показавшей высокий результат на 100 м стилем баттерфляй — 1.12,2.

Второй день был днем состязаний на дистанции 200 м всеми стилями. О накале борьбы можно судить по результатам. В заплыве стилем баттерфляй встретились рекордсмен Европы В. Кузьмин и сильнейший пловец СССР А. Буре (оба из МГУ). Борьба закончилась победой Буре. Результат у него отличный — 2.11,8. Наша команда и в этот день не уступила лидерства.

День третий. Эстафеты и комплексное плавание. Эстафету девушек выиграла наша команда с результатом 4.58,6. Мужчины СКИФа проиграли.

В результате трехдневной борьбы первое место заняли пловцы МГУ, второе — наши спортсмены.

2-е место — это большой успех коллектива кафедры плавания. Добрую помощь в проведении соревнований оказал его организаторам студенческий совет специализации.

И. ЖУРАВКОВ, студент

В ОБНОВЛЕННОМ СОСТАВЕ

На днях закончились игры первого тура чемпионата страны среди женских команд класса «А» по волейболу.

Наша команда выступала в г. Петрозаводске, где в пяти встречах одержала три победы — над «Даугавой» (Рига), «Нефтяником» (Баку), «Динамо» (Краснодар), и дважды ушла с поля победенной (в играх с ЦСКА и ленинградским «Спартаком»).

По нашему мнению, команда выступила сравнительно удачно. Нужно учесть, что команда наполовину «омолодилась» и одна из основных нападающих игроков Д. Скобелева не принимала участия из-за травмы.

Вместе с ветеранами команды Л. Михайловской и Е. Никитичевой успешно выступили молодые волейболистки — студентки I

курса Г. Елисеева и С. Ильиных.

После игр первого тура наша команда находится в верхней половине турнирной таблицы.

В настоящее время команда начала подготовку ко второму туру. У команды много трудностей, значительно снижающих ее спортивный потенциал. Так, например, в школе тренеров не созданы элементарные условия для тренировочной работы молодым игрокам команды (Т. Морозовой и Н. Лебедевой), а за участие в утренних тренировках студентку Лебедеву сняли со стипендии, считая, что это является пропусками занятий.

Наша команда не имеет необходимого инвентаря и спортивной формы (тренировочных костюмов) хорошего качества.

И. МЕЩЕРЯГИН

Пришло письмо из Мехико

Просматривая советский еженедельник «Футбол», мексиканский тренер Висенте Юрадо Эстрада особенно заинтересовался статьями заслуженного тренера РСФСР Н. М. Люшкинова. Недавно на имя ректора нашего института Д. П. Ионова пришло из Мехико письмо. «Разрешите мне выразить большую признательность за любезную помощь, которую оказывает заведующий кафедрой вашего института Николай Михайлович Люшкинов.

Мне хотелось бы, — пишет далее Висенте Юрадо Эстрада, — укрепить с вами деловые связи и расширить мои познания в области тренировки футболистов, узнать о том новом, что есть в технике и тактике преподавания и тренировки».

Его желание выполнено: вскоре ему был послан ответ. В письме Н. М. Люшкинова содержалась также просьба ответить на ряд вопросов, касающихся физического развития игроков сильнейшей профессиональной команды Мексики.

Письма с аналогичным перечнем вопросов кафедра футбола нашего института подготовила также к отправке тренерам «Полонии» (Польша), «Реала» (Испания), «Интернационале» (Италия), «Бенфики» (Португалия), «Челси» (Англия) и ряда других сильнейших клубов признанных «футбольных держав».

В. АЛЕШИН

Случай на стадионе

С УЛЫБКОЙ



Рис. А. Синюрина.

С УЛЫБКОЙ

Отчислены из института

На недавно состоявшемся собрании народных дружинников Октябрьского района о народной дружине нашего института отзывались очень лестно. Дела наши идут действительно неплохо. И рост рядов хороший, и дежурства на объектах на должном уровне.

Основная часть студентов-дружинников правильно понимает поставленные перед ними задачи. Но, как говорят, в семье не без урода. Находятся такие, кто своим поведением смазывает все хорошее и порочит весь студенческий коллектив. Так, в январе студенты II курса педфака нашего института В. Мариничев и В. Королев явились на «де-

журство» во Дворец Первой пятилетки. Неправильно сказав свои фамилии, они попытались пронести спиртные напитки в помещение танцевального зала. Когда они были задержаны своими же товарищами, выяснилось, что они не те, за кого себя выдали.

За обман и недобросовестное отношение к дежурству студенты Мариничев и Королев на заседании штаба ДНД института из рядов дружинников исключены. За этот и другие проступки, порочащие имя студента института, Мариничев и Королев отчислены из института.

Е. НИКУРАДЗЕ,
зам. начальника штаба ДНД института